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Цель: Расширение представлений о традициях православной России.
 Задачи: 
- обогащать знания детей о народных приметах, фольклоре;
- познакомить  с традиционным русским праздником «Покровом»
- формировать интерес к русским народным праздникам.
Предварительная работа: рассказать о празднике Покрова, народных приметах и обычаях, с ними связанных; отгадывание загадок; проведение русских народных игр: «Карусель», « Испекли блины».
Дети заходят в зал, где все подготовлено для проведения занятия.
Хозяюшка. Ох, ребята что-то моя коза-дереза  сегодня на улицу не просится, в теплом углу лежат. Знать- то, морозец чувствует, проказница, и кролики притихли, и курочки.  Пойду-ка я козе и кроликам  вкусной капусты дам, а курочкам зернышек насыплю.  Да, я совсем забыла, сегодня ведь Покров день, то-то моя скотинушка и притихла, первые заморозки чувствует. Сегодня на дворе Покров день, т.е первое зазимье.  А что значит «покров»?
 Дети. Это то, чем покрывают что-нибудь.
Х: 14 октября Православная Церковь отмечает праздник Покрова Божией Матери. В этот день мы вспоминаем, что Дева Мария покрывает нас Своим покровом, защищает нас от всяких бед.
На Покров до обеда осень, а после обеда- зима. В этот день первый раз топили печки. Пекут блинцы. Это называется «запекать углы»
Игра эстафета «Испекли блины».
Дети формируют две команды. Возле каждой команды на столике по одной сковороде и стопочка бумажных блинчиков. На противоположной стороне зала стоят столики с пустыми тарелочками для блинов. Первый участник берёт сковороду, кладёт блинчик бежит на противоположную сторону зала к своему столу и выкладывает блинчик на тарелочку, возвращается обратно, передаёт сковороду следующему участнику. Побеждает та команда, которая первая закончила эстафету.
Как на день Покров
Ткали множество ковров.
Первый травяной,
Лета жаркий зной.
А ковер второй –
Из листвы сухой.
Третий ковер – снег,
И он не навек.
Игра эстафета «Выбери и выложи свой ковёр».
Дети формируют две команды. Возле каждой команды по одному чистому ватману «холст», на противоположной стороне зала лежат в обруче  листья трёх цветов (зелёные, желтые и красные). Каждая команда должна выложить свой ковёр на холсте:1 команд выкладывает зелёный ковёр , 2 команда – жёлтый 3 команда - красный. Побеждает та команда, которая первая закончила эстафету.
Как говорят в народе: «Рукам работа – душе праздник»
 А еще говорили: «Кто привык трудиться, тому без дела не сидится».
«Где работа, там и густо, а в ленивом доме пусто», « Не бойся работы — пусть она тебя боится», «Труд кормит, а лень портит», «Человек от лени болеет, а от труда здоровеет».
Хозяйка: С Покрова – вечера становились длинными и холодными, люди начинали заниматься рукодельем да ремеслами.  Обычно в старину на Руси  девушки собирались на посиделки по понедельникам, средам и пятницам и продолжались они с заката до полуночи. Девушкам надо  было и ниточку спрясть, и ткань соткать, и одежду сшить.
Игра – соревнование для девочек: «Смотай клубок»
Желающим девочкам даются одинаковые по величине клубочки ниток. Девочки должны перемотать нитки в другой клубок и найти записочку пожелание, которая спрятана в клубочке. Побеждает та девочка, которая первая смотает свой клубок.
 Ещё плетни плели, крепкие да надёжные. Давайте и мы сплетём плетни, посмотрим кто у нас самые дружные.
Игра для всех «Плетень».
Хозяйка: Ай да молодцы! Пели, играли. На праздниках еще танцевали русские народные танцы.
Девочки исполнят танец.
«Танец с платочками» р.н.п.
Хозяйка: Славно у вас получается! Осенью урожай собрали пора и заготовками заняться, давайте ка  капусту посолим.
Пальчиковая гимнастика «Капуста»
Мы капусту рубим, рубим.
Мы капусту солим, солим.
Мы капусту жмем, жмем,
А потом капусту в рот кладем.
Во многих местах проводились Покровские ярмарки, где народ гулял, себя показывал да товар предлагал. А какая же ярмарка без карусели?
Проводится игра «Карусель»
Хозяйка: ребята, как хорошо мы с вами провели время. Какой праздник мы с вами сегодня отмечали?
Что нового вы узнали из сегодняшнего развлечения? Хотелось бы вам еще раз встретиться и узнать про обычай и праздники, познакомиться с новыми обрядами и играми ?
Весело покров проведёшь – дружка найдёшь. Сейчас, ребята, собираемся на улицу, Покров день встречать, приметы проверять, а мне скотину кормить. 



