День смеха в России
На Руси 1 апреля отмечали пробуждение Домового, который, как многие лесные духи и звери, зимой впадал в спячку. Наши предки считали, что просыпался хранитель дома всегда недовольным, поэтому, чтобы развеселить духа, люди наряжались в нелепые одежды, разыгрывали друг друга, много шутили.
Непосредственно День смеха стали отмечать в России в период правления Петра I. В юности император много времени проводил в Немецкой слободе — районе Москвы, где жили европейцы. Скорее всего, именно там Петр и узнал о традиции разыгрывать друг друга на 1 апреля. Праздник настолько понравился императору, что в начале 1690-х годов он даже основал орден "Всешутейший, всепьянейший и сумасброднейший собор". В этой "организации" приближенные императора назначались на должности, пародировавшие государственное и церковное устройство Московии, а также иерархию католической церкви — например, всешутейший и всепьянейший князь-папа, всешутейший и всепьянейший князь-кесарь, всешутейшая и всепьянейшая архиигуменья, всешутейшие и всепьянейшие ключари, лампадники, дьяконы и так далее. Тогда же Петр принял целый комплекс культурных нововведений, который вошел в историю как "реформа веселья", а 1 апреля стал в России неофициальным Днем смеха.
Сохранилась даже байка о том, что императора и самого однажды разыграли заезжие немецкие артисты. Представление должно было состояться 1 апреля в Петербурге. Билеты распродали очень быстро, в числе зрителей был и Петр. Но когда поднялся занавес, публика увидела надпись: "Первый апрель — никому не верь!". Спектакль не состоялся, но император не рассердился, а лишь произнес: "Вольность комедиантов".
В 1846 году вышел комический альманах "Первое апреля". Авторами выступили Федор Достоевский, Николай Некрасов и Дмитрий Григорович.
Традиция первоапрельских розыгрышей сохранилась и в советские годы. При этом в годы правления Иосифа Сталина, 1 апреля стал для граждан СССР не только Днем смеха, но и датой, когда снижались цены на товары народного потребления (это произошло в 1954 году, а также последние три года жизни вождя).

